



跨越 来自英雄部队的报告

单位名片

第78集团军某旅“百战百胜第三营”诞生于1933年10月，前身为红25军第74师第220团第3营。抗战时期，该营先后参加平型关战斗、町店战斗、松峪反“扫荡”等战役战斗。在1942年苏北泗阳县阻击中英勇抗战战斗中，该营第三营“荣誉战旗”解放战争和抗美援朝战争中，该营参与辽沈、平津战役，参加突破临津江、五打老完山等战斗。进入新时代，营队圆满完成国际维和、联合演习、国庆阅兵等重大任务，涌现出20余个英雄群体和个人。

第七十八集团军某旅“百战百胜第三营”建功国际维和战场 守护和平 续写荣光

本报记者 杜娟

军医李春明。他刚刚结束在东非高原370多天的援外医疗任务回到国内。目前，中国援外医疗队活跃在全球50多个国家的100多个医疗点，近一半在偏远艰苦地区。今年6月15日，中国援埃坦桑尼亚医疗队队长张军桥，奋不顾身托举一名当地落水群众，因体力透支而牺牲，年仅38岁。生前，这名来自山东的中国医生曾在微信朋友圈写道：“为人民服务，没有国界。”

“我们必须承担起守卫和平、守护正义的重任”

在白求恩卫生学校旧址，25间瓦房围成的院落里，围墙上“要种族不灭 惟抗战到底”10个大字标语依然醒目。白求恩牺牲后，为了纪念他，晋察冀军区卫生学校改名为白求恩国际和平医院。1940年6月21日，白求恩之墓建成，刚刚抵达晋察冀边区的印度援华医疗队医生柯树华，为白求恩献上花圈，表示要沿着白求恩的足迹继续向前。不久后，柯树华前往白求恩卫生学校，任外科教员和附属医院的医生。百团大战打响后，他忘我地投入工作，曾连续三天三夜在作战一线救护伤员，被晋察冀军民誉为“第二个白求恩”。

怀着反抗压迫的强烈正义感和国际主义精神，柯树华无私支持中国人民的正义事业。由于积劳成疾，年仅32岁的柯树华于1942年底在唐县葛公村与世长辞。边区政府在白求恩之墓南侧修建了柯树华之墓。1942年，中国抗日战争进入战略相持阶段的关键一年。这一年，《联合国宣言》发表，反法西斯同盟正式宣告建立。在国内抗战正处极端困难的情况下，中国仍根据世界反法西斯战争的总体需要，于1942年2月派出10万人组成的中国远征军挥戈入缅，支援英军对日作战。中国军队以巨大的伤亡代价，直接支援配合了盟军对日作战和东南亚人民的抗日战争，为世界反法西斯战争作出重要贡献。

柯树华曾为白求恩卫生学校首届毕业生题字“抗战必胜”。在他牺牲2年多后——1945年9月2日，日本政府正式签署投降书，标志着中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的最后胜利。世界反法西斯战争的胜利，昭示了正义战胜邪恶、文明战胜野蛮、进步战胜反动、光明战胜黑暗的必然。在这段波澜壮阔的历史中，白求恩、柯树华等国际主义战士，用生命诠释了来自不同国家的人们在正义事业中的团结与担当。2015年9月2日，习主席向中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式上，“白求恩医疗队”的女兵亮相天安门广场的情景，感动了无数人。在发给他国通讯社的一篇稿件中，他写道：“中国抗战是全民抗战，这里的每一寸土地，每一棵树，每一条羊肠小道，每一条溪流和每一条水沟，都被用作战场……在这里，人民是大海，我们是航标，大海和鱼不能分开。”

白求恩之墓并非中国大地上唯一的国际主义丰碑。南京紫金山北麓，抗日航空烈士纪念馆上镌刻着200多个俄文名字；苏联德国共产党党员、新四军随军记者汉斯·希伯长期于洁白的纪念碑下；山东莒南县人民医院前，奥地利医生、八路军卫生顾问罗生特的汉白玉雕像巍然矗立；甘肃山丹，投身中国“工合”运动的英国人乔治·阿克的墓志铭上写着：他一生辛勤，使原本荒芜之地，变得芳草如茵……这些跨越国界的纪念，是中国人民对国际友人的永恒铭记，更是正义必胜的历史印记。在唐县白求恩纪念馆展厅里，当女兵王丹阳英姿飒爽的身影出现在一幅大照片前，几乎所有参观人员都围了上来。这张照片，展示的是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式上，“白求恩医疗队”的女兵亮相天安门广场的情景。陆军军医大学士官学校一级上士王丹阳，曾是慰问队中的一员。10年前的9月3日，她作为“白求恩传人”，与战友们同乘自俄罗斯、古巴、巴基斯坦等国家的中外军人，共同在天安门广场阅兵，展示维护世界和平的坚定决心。和王丹阳一起重走白求恩之路的，还有该校



河北唐县白求恩之墓。徐天华摄

胜利之光·航拍红色地标 军报记者追寻人民军队战斗步伐

云扫描二维码 扫描二维码

色中国的未来。卡尔德曾回忆，一次，他随八路军实施截击小路的任务。在严寒的深谷中，他们32小时走了90多公里山路，每个战士都极度疲惫，却无人掉队。卡尔德问战士们：‘如果一个人只有一条腿，他会掉队。但我除了一条腿，还有头脑，我理解抗日战争的意义，知道这次行动对这个战斗意味着什么。’

山风吹来，槐花落地无声。站在白求恩旧居的槐树下，记者有感于这句“我理解抗日战争的意义”，更加领悟到，为何当年面对国民党当局千方百计阻挠，白求恩等国际友人仍坚定地选择去延安。去前线的。

来中国时，贝特兰带着厚厚一部莎士比亚著作，卡尔逊随身带着一部《圣经》，白求恩则刚读完斯特朗写的《红星照耀中国》和贝特兰写的《中国的危机》。而当他们真正走进八路军，走进共产党领导的抗日根据地，才读懂了世界历史、中国历史即将翻开新的一页。白求恩在《窑洞里的大学培植中国胜利的基石》一文里说：“延安是未来中国的雏形。”卡尔逊在一篇文章中将晋察冀根据地比喻为“新中国的试管”。贝特兰由衷感叹：“一个拿起武器的民族逐渐历史不会忘记。76年后，天安门城楼上，

找到了自己的领路人。在苏醒了的中国强大力量面前，世界上任何一支军队必将碰得头破血流。” “在这里，人民是大海，我们是游鱼” 随着乡村公路在太行腹地蜿蜒，车行至军械铺牛眼沟村。为了给八路军“留下一支永远不走的医疗队”，白求恩向冀热察军区司令员提出开办卫生学校的建议。1939年9月18日，晋察冀军区卫生学校在牛眼沟村正式成立，开学典礼上，白求恩鼓励学员努力学习技术，为伤病员服务。陆军军医大学士官学校的前身，便是这所白求恩亲自参与创办的学校。前来学校旧址“寻根”的白求恩告诉记者，当年白求恩自在学校任教，白天做手术，晚上编教案，抽空为学员授课，培养了大批医务人员。从延安到晋察冀，白求恩绝大多数时间战斗在深山峻岭中，消息闭塞。他十分渴望能去一趟北京。然而，直到他在距离延安1000多公里的唐县黄石口村水远洞上眼睛，这一愿望也未能实现。历史不会忘记。76年后，天安门城楼上，

铭记历史 缅怀先烈 融媒体报道

素材支持：钟伟、刘连峰、陈玉忠、张鹏、盛兴、赵火永、侯玉春、张裕功、王鑫伟 媒体文案：徐天华、张裕功 视频拍摄：徐天华 视频剪辑：丁依 技术支持：戴斌、孙浩 媒体推广：戴展雨、王泽皓 刊头设计：方汉、杨磊、顾硕

“小八路”刘世铤在抗战烽火中一次次出生入死。一次，刘世铤随宣传队慰问伤病员。演出刚开始，一股日军突然围了上来。为掩护伤病员和宣传队，警卫班与日军激烈交火，战至仅存一人。在奔赴百团大战前线的路上，刘世铤和宣传队员们高唱歌曲鼓舞战友英勇杀敌。突然，队伍遭到日军侧击，爆炸声响起，2名宣传队员倒在血泊中…… “大刀向鬼子们的头上砍去！全国武装的弟兄们，抗战的一天来到了……”响起熟悉的旋律，刘世铤的眼眶再次湿润。 1942年，刘世铤的大哥和五叔血洒抗日疆场；他的母亲、婶娘、堂姐、堂妹还有全村几十口人，被日军活活烧死……回忆往事，两行热泪打湿了刘老身上的旧军装。 战友的牺牲和亲人的离世，让少年刘世铤懂得了战争的残酷，家仇国恨让他内心愈发坚定，“一定要跟着共产党走，把日本侵略者赶出去！” 一次，刘世铤和战友们遭遇日军。他们边打边转移，饿着肚子跑了两天两夜，才抵达安全的地方。傍晚时分，哨兵发现几名八路军牵着一匹马走过来，原来是129师卫生部部长等一行人。 了解到宣传队的情况后，部长从马背上取下一袋小米，送给他们：“八路军官兵是一家人。”部长留下小米就走了，警卫员悄悄告诉刘世铤：“部长已经一天没吃东西了……” 残酷的抗战岁月中，组织和战友的温暖让刘世铤感受到人间的真情。刘老回忆：“那一带小米，让我至今都难忘。”

“为抗战胜利去战斗！”1945年初，部队送刘世铤去延安学习。毕业返回部队后，他又奔赴作战一线，在战火中成长为一名军医。 经历过战争的老兵，深知战场的残酷。“每天头顶上子弹呼啸，炮弹炸起焦土……许多战友走的时候都很年轻，有的执行任务去了就没有再回来……”刘世铤说。 后来，刘世铤到白求恩国际和平医院工作。当时，医院接收了120名日籍医务人员。由于长期受日本军国主义蛊惑，一些日籍医务人员根本认识不到侵华战争的罪恶。考虑到部队急需医疗救护人员，刘世铤抛开国仇家恨，按照组织安排，开始做起日籍军医的思想转化工作。

刘世铤向日籍医务人员历数日本“731部队”的灭绝人性、南京大屠杀的惨无人道，让他们认识到侵华战争给中国人民造成的深重灾难。“我告诉他们日军烧死我侄家人的暴行，他们听后很震惊。”刘世铤回忆说。 经过宣讲教化，这些日籍医务人员认识到日本侵华战争的罪行，积极在医疗岗位上发挥作用，用医术救急。后来，这些医务人员大多成为中日友好促进会的骨干。 医者仁心。在眼科工作期间，刘世铤经常带领医疗队赴老区开展医疗服务。离休后，他仍坚持义务出诊。 刘老曾告诫年轻医生：“治病救人是天职。能物理治疗，自然康复的，就不要开药，尽可能让患者少花钱。咱当医生可不是为了挣钱！” 2015年，医院领导考虑到刘世铤年事已高，不再安排他出诊，他却不肯休息。

后来，刘老专门给院领导写信：“虽然我已經80多岁了，但我仍有继续为党做工作的能力。出专家门诊是尽个人义务，不求任何报酬。如果领导能允许我继续工作，就是给我的最高待遇，也是我最快的快乐！” 采访结束，记者与刘老话别。阳光下，这位“一生点亮光明”的老军医，笑容如孩童般纯真。

刘世铤向日籍医务人员历数日本“731部队”的灭绝人性、南京大屠杀的惨无人道，让他们认识到侵华战争给中国人民造成的深重灾难。“我告诉他们日军烧死我侄家人的暴行，他们听后很震惊。”刘世铤回忆说。 经过宣讲教化，这些日籍医务人员认识到日本侵华战争的罪行，积极在医疗岗位上发挥作用，用医术救急。后来，这些医务人员大多成为中日友好促进会的骨干。 医者仁心。在眼科工作期间，刘世铤经常带领医疗队赴老区开展医疗服务。离休后，他仍坚持义务出诊。 刘老曾告诫年轻医生：“治病救人是天职。能物理治疗，自然康复的，就不要开药，尽可能让患者少花钱。咱当医生可不是为了挣钱！” 2015年，医院领导考虑到刘世铤年事已高，不再安排他出诊，他却不肯休息。

后来，刘老专门给院领导写信：“虽然我已經80多岁了，但我仍有继续为党做工作的能力。出专家门诊是尽个人义务，不求任何报酬。如果领导能允许我继续工作，就是给我的最高待遇，也是我最快的快乐！” 采访结束，记者与刘老话别。阳光下，这位“一生点亮光明”的老军医，笑容如孩童般纯真。

刘老曾告诫年轻医生：“治病救人是天职。能物理治疗，自然康复的，就不要开药，尽可能让患者少花钱。咱当医生可不是为了挣钱！” 2015年，医院领导考虑到刘世铤年事已高，不再安排他出诊，他却不肯休息。 后来，刘老专门给院领导写信：“虽然我已經80多岁了，但我仍有继续为党做工作的能力。出专家门诊是尽个人义务，不求任何报酬。如果领导能允许我继续工作，就是给我的最高待遇，也是我最快的快乐！” 采访结束，记者与刘老话别。阳光下，这位“一生点亮光明”的老军医，笑容如孩童般纯真。

刘老曾告诫年轻医生：“治病救人是天职。能物理治疗，自然康复的，就不要开药，尽可能让患者少花钱。咱当医生可不是为了挣钱！” 2015年，医院领导考虑到刘世铤年事已高，不再安排他出诊，他却不肯休息。 后来，刘老专门给院领导写信：“虽然我已經80多岁了，但我仍有继续为党做工作的能力。出专家门诊是尽个人义务，不求任何报酬。如果领导能允许我继续工作，就是给我的最高待遇，也是我最快的快乐！” 采访结束，记者与刘老话别。阳光下，这位“一生点亮光明”的老军医，笑容如孩童般纯真。

刘老曾告诫年轻医生：“治病救人是天职。能物理治疗，自然康复的，就不要开药，尽可能让患者少花钱。咱当医生可不是为了挣钱！” 2015年，医院领导考虑到刘世铤年事已高，不再安排他出诊，他却不肯休息。 后来，刘老专门给院领导写信：“虽然我已經80多岁了，但我仍有继续为党做工作的能力。出专家门诊是尽个人义务，不求任何报酬。如果领导能允许我继续工作，就是给我的最高待遇，也是我最快的快乐！” 采访结束，记者与刘老话别。阳光下，这位“一生点亮光明”的老军医，笑容如孩童般纯真。

为抗战胜利去战斗 老军医刘世铤讲述抗战往事

陈江文 本报特约记者 崔寒凝

老兵见证我的抗战故事

天色渐暗，联动保障部队第980医院眼科的一场培训交流如期举办。屏幕上，一幅幅幻灯片逐一呈现。 也许你不会想到，这样精美的教学幻灯片，出自一名90多岁的抗战老兵之手。两年多前，河北省军区石家庄第二离职干部休养所离休干部、白求恩国际和平医院眼科原主任刘世铤，将亲手制作的730眼科教学幻灯片，捐赠给了曾工作过的军队医院。 探访刘老的路上，眼科护士长张丽定告诉记者，刘世铤8岁参军成为一名“小八路”，在部队的培养下，一步步成长为人民军医。 “当年，父亲常对我说，学好知识和技术，才能挽救伤员生命。”刘世铤告诉记者，他的父亲刘和—在山西大活开了一家诊所，作为中共地下情报联络站。年幼时，刘世铤对父亲的工作一无所知，但耳濡目染中接受了革命熏陶。 1938年，身为八路军军医的父亲和战友回到家乡，号召乡亲们抗击疫情。那年，刘世铤还没有一步步枪高，就成为八路军129师宣传队一名“小八路”，跟着队伍转战日宣传标语，到前线慰问演出。

跨越时空的拥抱 AI 扫描二维码见证老军医刘世铤与少年时的自己相拥 (图片由张彬彬、崔寒凝提供)



图①：少年时的刘世铤。图②：老年时的刘世铤。

刘老曾告诫年轻医生：“治病救人是天职。能物理治疗，自然康复的，就不要开药，尽可能让患者少花钱。咱当医生可不是为了挣钱！” 2015年，医院领导考虑到刘世铤年事已高，不再安排他出诊，他却不肯休息。 后来，刘老专门给院领导写信：“虽然我已經80多岁了，但我仍有继续为党做工作的能力。出专家门诊是尽个人义务，不求任何报酬。如果领导能允许我继续工作，就是给我的最高待遇，也是我最快的快乐！” 采访结束，记者与刘老话别。阳光下，这位“一生点亮光明”的老军医，笑容如孩童般纯真。